

他“赌”掉银行71亿美元

法国兴业银行年轻交易员突破5道“安全关”,豪赌期货惨败



盖维耶尔豪赌遭惨败

担任世界最大衍生品交易市场领导角色的法国第二大银行兴业银行24日曝出该行历史上最大违规操作丑闻。一名交易员在未经授权情况下大量购买欧洲股指期货,最终给银行造成49亿欧元(约合71.4亿美元)损失。

这是世界银行业迄今因员工违规操作而蒙受的单笔最大金额损失,这名31岁的法国交易员也足以使10多年前一个人“搞垮”英国巴林银行的违规交易员尼克·利森相形见绌,后者因造成的14亿美元损失最终迫使拥有200多年历史的巴林银行以1英镑象征性价格“贱卖”给荷兰国际集团(ING)。

豪赌股指期货失败

法国兴业银行首席执行官丹尼尔·布东在24日举行的新闻发布会上说,这名交易员从2007年上半年便开始在上级不知情的情况下从事违规交易,交易类型为衍生品市场中最基本的股指期货。布东没有透露交易员的身份,但银行消息人士此后证实他名为热罗姆·盖维耶尔,现年31岁。此人自2000年

加盟法国兴业银行,2005年开始从事衍生交易操作,并且一直比较成功。兴业银行的一位消息人士称,盖维耶尔的行为似乎与他个人获利没有什么关系。他说:盖维耶尔经验丰富,非常清楚银行的运作。现在看来他那么做似乎是在玩市场,而与他个人获利无关。”

根据银行管理层的说法,截至2007年年底,盖维耶尔预期市场会下跌,因此一直大手笔做空市场;从今年开始,盖维耶尔突然反手做多,豪赌市场会出现上涨。兴业银行资产管理部负责人菲利普·科拉称,由于投入大量资金,而且市场颓势与预期一致,盖维耶尔管理的账户上在去年年底时还拥有“相当多盈利”;然而,欧洲市场今年年初以来的大跌使账户反而出现巨额亏损。

不过,由于盖维耶尔使用隐蔽手段,管理层直至本月18日晚上才发现这一重大问题,并立即通报法国中央银行——法兰西银行。

兴业银行24日向法院提起诉讼,指控盖维耶尔伪造银行记录、使用伪造账户以及涉嫌计算机系统欺诈。盖维耶尔可能因此面临监禁或者罚款。

“性格脆弱”动机不明

用法兰西银行行长克里斯蒂安·努瓦耶的话形容说,盖维耶尔可谓“计算机天才”,居然通过了银行5道“安全关”获得使用巨额资金的权限。由于这名交易员并没有在任何交易盈亏中获取个人利益,银行方面表示还不清楚他违规操作的动机。不过,法国工会官员称,根据他们了解的情况,盖维耶尔近期正面临“家庭问题”,“可能有些不能自

制”。一位熟人透露说他是“性格脆弱”的那种人。

盖维耶尔自2000年来一直在兴业银行工作,作为交易员的他如今工资奖金年收入不足10万欧元(合14.57万美元)。

来自法国总工会的米谢勒·马尔谢认为,盖维耶尔也可能希望通过为银行赢取巨额利润来博得管理层欣赏,从而提高自己的奖金。

“最佳银行”惨遭羞辱

法国兴业银行成立于1864年,现有来自77个国家和地区的12万名员工以及2200万客户。以丑闻披露前23日的股价计算,兴业银行市值为369亿欧元,在欧洲居第13位。

不过,法国兴业银行最受业界推崇的还属它的金融投资业务,其盈利能力在同行业中属于佼佼者。尤其在风险较高的金融衍生品市场中,兴业银行凭借严格的风险控制管理能力长时间占据业界头把交椅。即使是2007年夏天的金融市场动荡期,行业杂志仍然给予它最高评级,甚至优于美国华尔街的诸多投资银行。

去年,法国兴业银行相继获得世界权威风险管理杂志《风险》的“证券衍生品年度最佳银行”、《银行家》的“资产负债管理年度金融机构”以及《国际金融评论》的“欧元债券年度最佳银行”。

然而,突然摆在眼前的71亿美元损失却让以风险控制管理扬名的兴业银行上下以及业界震惊不已。这几乎“抹去”了该行在业绩稳定期的全年利润。

违规丑闻披露后,兴业银行在巴黎证券交易所的股票被实施临时停牌,中午复

牌后暴跌6%以上,最终在欧洲股市整体上扬的情况下收于75.81欧元,跌幅4.14%。

兴业银行现在已逐渐被业界传为可能遭收购或者兼并的目标。对此,布东表示没有考虑这一问题,眼下的目标是让银行尽可能正常运作下去”。

敲响金融安全警钟

这起违规操作丑闻不仅让兴业银行蒙羞,而且让整个银行界震惊。20年来,国际金融领域已发生多起造成巨额损失的违规交易案件,但不断增强的金融安全措施仍然没有阻止银行业界佼佼者发生这起迄今最大损失金额的违规交易。

美国洛约拉大学芝加哥校区金融学教授罗伯特·科尔布认为,按照惯例,银行的证券或者期货交易员实行交易时都受到使用资金额度的限制。一旦超过限制,交易系统会提示“你只能在这一数额内实行交易”。上述案例中,这层安全网显然已被攻破。这名交易员就像比尔·盖茨那样把一大笔个人财产置于风险中,“科尔布说,而这个人只有30出头,即使是个资深交易员,也不可能获得允许管理那么大一笔资金吧。”他认为,监管机构和银行本身都应该好好研究违规者的作案过程。

这对于兴业银行来说不是个好消息,对于整个银行业来说也是,“法国巴黎银行资产管理部负责人吉勒·格里岑斯坦在瑞士达沃斯的世界经济论坛年会上说,这可能引发人们对银行业的质疑,而我们这时正应该努力通过透明手段找回这种信任。”

徐超(新华社供本报特稿)

中国公民折断靖国神社太阳旗

因为尝试以一己之力表达民族情绪,冯锦华、薛义曾被国内广泛关注,最近,一个叫王班亚的中国人又有类似的“惊人之举”。

据日本共同社报道,1月15日11点25分左右,有一名中国人在靖国神社内从一名来自横滨市的80多岁老人手中夺走太阳旗(长约1米、宽约1.5米)并用脚踏踩,还折断了玻璃纤维制成的长约2.4米的旗杆。同时,他还涉嫌对前来阻止的中年男性实施暴力。他被日本警察当即以故意伤害及损害物品为由当场逮捕。”此中国人就是43岁的王班亚。

王班亚究竟何许人?

据《国际先驱导报》记者从中国驻日本大使馆了解,王班亚是中国内地某汽车零部件制造公司的相关负责人,最近前往日本东京是为参加一次展览做准备。2008年3月,国际汽车零部件展览会将在日本举行。据了解,王班亚周围的人都习惯称呼他为“王总”。

记者在网上同时输入“王班亚”与“汽车零部件”进行检索,得到两个不同的结果。一个是“温州市冠盛汽车零部件制造有限公司国际营销部总经理王班亚”,另一个则是“河南万通集团副总经理王班亚”。此外,还能查到以“王班亚”署名在《销售与市场》杂志上发表的论文,标题是《汽车零部件市场结构分析与人世展望》。

一时冲动折断太阳旗

由于王班亚还处于被关押状态,本报记者无法采访到他本人。不过,中国驻日使馆的相关人士向本报透露了当天冲突的经过:1月15日那天,王班亚利用工作闲暇去靖国神社转转,无意中撞见一名日本老人身着二战时期的日军军服,手持一杆太阳旗。此时的王班亚一下被激怒了,他上前将太阳旗抢过来,并把旗杆折断。使馆人士表示,王班亚所为只是一时冲动。

路过的一位40岁来的来自日本神奈川县男子见此走上前来,伸手阻止王班亚。据使馆表示,当时两人发生轻微肢体冲突,可能推搡两下,完全不是日本媒体所说“拳打脚踢的暴行”,而且两人都未受伤。而就在此时,靖国神社内巡视的日本警察及时拉开了两人,并将王班亚带回警局。

拘留期间咳嗽不止

中国驻日本大使馆获知此消息后,立即与当地警察局取得了联系,并了解了相关情况。使馆工作人员表示:目前,王班亚仍被拘留在日本警视厅门口警署。而案件正在调查中,调查结束之后日本检方将会作出判处。”据悉,王班亚一直拒绝回答当时行为的动机以及相关事实等问题。

使馆官员说他们已探望过王班亚。王班亚入狱之后,从1月18日开始,身体出现不适,血压偏高,咳嗽不止。1月19日,病加重。虽然日本警方18日就表示要带他去就医,但被他拒绝。据了解,性格有点倔强的他表示不相信日本人,一定要中国使馆人员前去,他才同意让日本警方带他去就医。

只是一个偶发事件

中国驻日使馆对此事非常关注,并表示他们会随时关注王班亚的身体情况,同时也在向日本警方争取王班亚应有的待遇和合法权利。据了解,目前王班亚已经接受治疗,身体正在康复。

据熟悉日本法律的人士表示,像王班亚的情况,案子应该不会拖得太久,最后可能会判处一定罚金,并遣送回国。

中国大使馆的相关负责人表示:在中日关系迎来转机的一年,可以说王班亚事件只是个别的偶发事件而已。”中国网民也比较理性,有网友说:对王班亚那样的行为我是理解的,但不鼓励。”

国际先驱导报

美总统候选人有位华人妹夫

巴拉克·奥巴马目前正在冲击2008年美国大选,有望成为该国首位黑人总统。他的身世相当复杂,不是三言两语就能讲清楚的。他有两个“父亲”,三个“母亲”。生父来自非洲,继父是印尼人,而外公外婆全家却是地道的美国白种人。奥巴马的兄弟姐妹有7个,但不是同父异母,就是同母异父,他的妹妹嫁给了一位加拿大籍华人。他一家算得上“小型联合国”了。



奥巴马今年初在夏威夷海滩

贵族血统与非洲牧民

奥巴马的母亲雪莉·安·邓汉姆1942年11月27日出生在美国堪萨斯州维奇托市,后来与外公迁居夏威夷。奥巴马的外公参加过二战,退伍后当起了家具推销员一直到退休,外婆则是一名普普通通的银行职员。1971年,奥巴马的母亲第二次离婚之后,他被送到了年迈的外公外婆身边。在奥巴马的记忆中,外祖父的家境并不好,由于家具推销收入菲薄,外公兼职做起了保险经纪,但做得一塌糊涂。奥巴马的外公已在1992年去世,而现年84岁的外婆仍健在,目前居住在夏威夷的瓦胡。

奥巴马在总统竞选中打出的“总统血亲”招牌也是源出其外祖母一门,因为追根溯源的话,他外祖母的祖上来自英国、德国和爱尔兰,与前总统杜鲁门家族的祖先有血缘关系,和两位布

什总统500年前是一家”,甚至他和副总统切尼在欧洲的祖辈也有血缘关系。

奥巴马的父亲老巴拉克却是生于肯尼亚西部尼安萨省一个牧民家庭,属于肯尼亚第三大民族卢奥族。奥巴马的爷爷娶过3个老婆,于1979年去世。他身在肯尼亚的奶奶莎拉近来一直非常关

心孙子的竞选情况,盼着孙子能够光宗耀祖,成为美国总统。85岁的老太太的房间里贴满了孙子的竞选海报,还有孙子在2006年和1992年两次回肯尼亚探亲时拍摄的全家福合影。不过,莎拉其实并非奥巴马真正的奶奶,因为奥巴马的父亲是他爷爷和第二个妻子所生,莎拉是奥巴马爷爷的第三个妻子。

生母婚姻横跨亚非

奥巴马的奇特身世其实更多地体现在他的父母身上。1960年,就读于夏威夷大学的18岁的雪莉结识了在该校留学的老巴拉克并很快坠入情网。雪莉的父母坚决反对女儿嫁给老巴拉克,理由不仅因为他是黑人,而且他在赴美前已在肯尼亚结婚生子。但是,恋爱中的两人还是顶住压力结了婚并于1961年生下了小奥巴马。

1963年,老巴拉克只身前往哈佛大学攻读经济学博士,因为是穷学生,没有带妻儿前往,夫妻长期不在一起之后感情日渐淡薄,最终一纸协议宣告这场跨国婚姻解体。博士毕业后,老巴拉克和一个名叫露丝的美国女子结婚,露丝也就成为了奥巴马的继母。老巴拉克返回肯尼亚后在政府部门工作,1982年在一次交通事故中不幸遇难。

奥巴马母亲雪莉在和老巴拉克离婚之后,嫁给了另一个来自发展中国家的留学

生、印尼人苏托洛,此人也因此成为了小奥巴马的继父。1967年,苏托洛学成归国,出任印尼石油公司某部门经理,小奥巴马随母亲前往雅加达上学。由于幼时在雅加达接受本土教育,奥巴马至今还能说印尼话。

1971年,母亲和继父离异,10岁的小奥巴马独自返回美国,而母亲则和小奥巴马同母异父的妹妹玛雅留在印尼,继续攻读人类学博士学位。1973年,雪莉毕业后回到美国。1995年,雪莉死于卵巢癌。在此之前,苏托洛在1987年去世。

妹妹嫁给了加籍华人

奥巴马的兄弟姐妹多达7个。他在非洲有一个哥哥,一个姐姐和四个弟弟,均为同父异母。奥巴马还有一个同母异父的妹妹,是他母亲和继父苏托洛生下的女儿玛雅。虽然生父母都已去世,维系这个复杂家族的血缘纽带其实已经松弛,但奥巴马与7个兄弟姐妹仍保持密切关系,尤其与妹妹玛雅关系最亲密。特别值得一提的是,奥巴马还与中国结下了渊源,因为他的妹妹玛雅嫁给了一位加拿大籍华人康拉德·伍。现年37岁的玛雅从夏威夷大学毕业,现在是当地一所私立女子中学的历史老师,同时兼职在夏威夷大学夜校授课。她现在和丈夫有一个可爱的女儿。王银泉 苗克斋

泰王室办班每周六全天学汉语

1月12日是泰国王宫首期汉语培训班第一天开课。培训班就设在曼谷大王宫内王宫秘书处和王宫事务处所在的大楼里。

据培训班老师、泰国朱拉隆功大学(朱大)孔子学院中方院长、北京大学教授傅增有介绍,汉语培训班的学员共有22人。他们分别来自泰国王室工作的王宫秘书处和王宫事务处下属的各个部门,大多是有关部门的负责人,其中包括诗丽吉王后秘书、诗琳通公主秘书处处长等担任要职的王宫官员。学员年龄在30岁至50岁之间,2/3为女性。

泰国王宫官员首期汉语培训班是由泰国王宫秘书处发起的。傅增有老师介绍说,不久前,泰国王宫秘书处一位副秘书长主动与朱大孔子学院联系,希望孔子学院为王宫官员开设汉语培训班。这一建议得到孔子学院的积极响应,双方一拍即合。

鉴于王宫官员们平时工作繁忙,双方确定的上课时间为每周六上午,利用休息时间进行学习。首期初级培训班自2008年1月12日开课,将于3月15日结束,每次授课3个小时,培训时间共为30个小时。培训目标是让官员们能够掌握简单的汉语日常会话。

尽管学员们都有一定的官职,但上课时每个人都能把自己摆在一个学生的位置上。在1月12日的开班课上,学员们学习了部分汉语声母和韵母、简单的生字、汉语声调以及数字等。学员们边听边记,



诗琳通公主主持孔子学院揭牌

学得非常认真。傅老师还用泰语介绍了一些中国习俗,学员们都非常感兴趣。课堂上气氛很活跃,学员们提问踊跃。

但在首期培训班开课当天,王宫秘书处就提出了要求开办第二个培训班的建议。原来,为了保证教学质量,培训班的人数限制在20人左右,但没想到,开培训班的消息传出后,报名的王宫官员人数不断增加,为了满足他们的需求,王宫秘书处决定再开一个同样的培训班。第二个王宫官员汉语培训班很快就要开课了,上课时间为每周六下午。

泰国是华侨华人比较集中的国家,以前主要是华人子弟比较重视汉语学习。10多年来,该国汉语热持续升温。该国教育部制定了汉语教学新政策,计划在2008年以前在2000多所中小学开设汉语课程,目前这一目标已基本实现。世界新闻报